

1 中医优势专科集群建设取得积极成效

2

## 海南省黎族医药协会成立

2024年10月17日，海南省黎族医药协会成立大会在三亚市举行，旨在推动海南黎族医药传承创新，促进黎族医药文化繁荣发展。会上，国家中医药管理局监测统计中心与海南省黎族医药协会联合发布《黎族医药发展2024蓝皮书》，这是首部评估黎族医药传承创新最新进展的报告。会议介绍了《黎族医药技术操作规范》编制起草过程。同时，21名黎族医药工作者获颁海南省中医师确有专长人员医师资格证书。海南省黎族医药协会将加强行业自律，与东方、白沙等市县黎族医药体验区紧密合作，在黎族医药人才培养、学术交流、循证研究等方面发挥积极作用。

## 二〇一四年度中医药十大案例

2024年，全省中医药系统践行“以人民健康为中心”，秉承“传承精华，守正创新”，推动中医药事业高质量发展取得积极进展。省中医药管理局对过去一年与人民健康福祉紧密相连，且在行业内外引起广泛共鸣，对中医药工作推进产生深远影响的事件进行全面回顾，评选出2024年度中医药十大案例。

3

## 二〇一四年海南省中医药文化公益市集举办

2024年11月15日，“潮起千年 中医正当燃”2024年海南省中医药文化公益市集活动举行。这是一场全国首例集合全省19家中医院共襄盛举的中医药文化盛宴，活动现场吸引了两万余名群众热情参与，全网曝光量超千万次，获得上百家媒体争相报道，赢得官方媒体认可和支持。该活动旨在传播和推广中医药文化，以互动的形式让群众近距离接触、了解、体验中医药，普及中医药健康养生保健知识，提高我省居民健康水平。



槟榔。资料图

## 国家中医疫病防治基地项目相继破土动工 国家区域医疗中心建设项目与

2024年10月30日，广东省中医院海南医院江东院区国家区域医疗中心建设项目正式动工。该项目作为海南省政府的重点民生工程，投资达10亿元，设置床位800张。该项目的启动，旨在进一步推动中医药事业的发展，更好地造福广大群众，解决患者就医外转问题，助力实现“大病不出岛”的目标。2024年12月31日下午，广东省中医院海南医院(海南省中医院)国家中医疫病防治基地建设项目正式开工。该基地的建成将极大增强医院应对突发公共卫生事件的能力，提高全省的中医疫病防治能力，为自贸港建设提供坚实的健康保障。

## 5 三亚市入选国家中医药传承创新发展试验区

在《国家中医药管理局关于同意北京市东城区等54地建设国家中医药传承创新发展试验区的通知》中，三亚榜上有名，是本批次海南省唯一入选城市。国家中医药传承创新发展试验区是贯彻实施《中共中央国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》文件精神，深入实施中医药振兴发展重大工程，打造中医药综合改革试验田的重大举措。项目将立足助力海南自由贸易港建设，构建三亚中医药事业发展的“一本三基四平台五举措”体系，打造覆盖省内外的全流程中医健康服务产业链，以及覆盖三亚全域的创新中医专科联盟，加大中医药对外服务贸易与中医药文化推广。

6

## 海南十大南药名单发布

2024年11月28日，第三届中国(海南)中医药健康产业论坛在海口顺利召开。论坛上，海南省南药产业创新发展联盟正式成立，标志着海南南药产业迈入新的发展阶段，该联盟发布“海南十大南药”名单，涵盖四大香药(沉香、降香、益智、胡椒)、三大原料药材(胆木、裸花紫珠、牛耳枫)及三大特色药材(槟榔、龙血竭、牛大力)。此举旨在树立海南南药特色品牌，将其培育为新兴经济增长点，为构建大健康产业体系注入强劲动力。

7

## 《黎医药苗医药保护与发展条例》颁布施行

2024年4月28日，《黎医药苗医药保护与发展条例》(以下简称《条例》)颁布施行，这是海南省首部颁布施行的民族医药地方性法规。该《条例》采取了“小切口”“小快灵”的立法形式，立足黎医药苗医药发展现状，旨在解决黎医药苗医药保护与发展问题。《条例》以法律保障的形式，从药源调查监测、种植养殖、制作加工到临床诊疗，从自然资源、知识产权保护到支持医疗机构建设，从药方保护、人才普查到资质认定、人才培养，从黎医药苗医药单产业链到健康大产业链再到与文化旅游、农业等产业的融合发展，全方位、全链条地传承、保护、发展这块瑰宝。

8 荣获海南省优秀精神产品奖(海南省“五个一工程”奖)  
《神奇的中医药会说话》系列作品

《神奇的中医药会说话》系列作品以弘扬海南中医药为核心，巧妙融合海南中药资源优势，深度聚焦“南药”“黎药”“海药”“芳香药”等特色中医药，荣获海南省优秀精神产品奖(海南省“五个一工程”奖)，带领海南中医药文化传播工作取得重大突破。作品凭借深入浅出的叙事手法与丰富的视听表达，以新颖视角生动展现传统中医药的智慧、文化与显著疗效，为提升公众中医药健康素养起到促进作用。

9

## 保亭黎族苗族自治县中医院挂牌开诊

2024年3月22日，海南省保亭黎族苗族自治县中医院正式挂牌运营，并开设全省首家黎医医院。中医医院顺利完成建设，填补了保亭县历史上没有中医医院的空白，标志着海南省实现市县公立医院中医医院全覆盖的目标，具有重要里程碑意义，同时，全省首家黎医医院的开诊，标志着保亭县黎族医药的保护、传承与发展迈上了新的台阶。

10

10 三亚中医院中医药服务贸易新模式显成效  
三亚中医院成功举办两期中医国际教育短期培训班

2024年，三亚市中医院成功举办两期中医国际教育短期培训班，吸引了来自俄罗斯等多国的24位爱好者，培训内容丰富多样，获新闻媒体报道109次，实现了推广中医文化和创造经济效益双丰收。三亚一阿拉木图中医中心自2017年在哈萨克斯坦挂牌成立后持续发展，2024年派出2批医务人员，为当地提供诊疗服务，深受欢迎，促进了中医药文化在境外的宣传推广。同时，举办了中医国际AI网络大学交流大会及哈萨克斯坦阿拉木图中医文化推介会，进一步提升了中医药的国际地位。全年接待外宾近8000人次，诊疗收入约290万元，为多国政要提供优质服务，提升了中医外交影响力。

